

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.801

Soria.—Miércoles 18 de Enero de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

## Municipalización de servicios.

Es interesante un artículo que publica el órgano oficial del Gobierno en Madrid.

Se ocupa de la administración municipal del Ayuntamiento de la Corte, cita algunos casos típicos—los consumos, los evacuorios, las obras públicas y la limpieza de las calles—para afirmar que esos defectos no son peculiares del Ayuntamiento de Madrid, si no de todas las corporaciones oficiales, acaso con alguna excepción, y reconoce que el arriendo de ciertos servicios representa una falta de ingreso en las arcas oficiales, de las que se resta la ganancia del arrendatario, pero no se puede negar que la administración directa causa enorme daño al erario municipal y es el arriendo el procedimiento más barato y más útil para las Corporaciones.

Conformes, por completo, en esta forma de opinar. Sabemos que la contabilidad de todos los Ayuntamientos de la provincia de Soria, que se lleva escrupulosamente, no puede evitar que se malgaste el dinero del pueblo y que los servicios municipales sean, generalmente, tan caros como malos.

Recordamos lo que sucedió en Soria cuando se puso en práctica el desdichadísimo acuerdo de municipalizar la venta de carnes, asunto que en pocos días costó al Ayuntamiento unos miles de pesetas y a los consumidores infinitas molestias que tuvieron término cuando acabó el monopolio; con la venta libre y la competencia mercantil, se regularizó el servicio.

Es público lo que ha derrochado el Ayuntamiento de la ciudad en "dar trabajo a los obreros", sin que ese trabajo rindiera beneficios apreciables.

Nos consta que las hermosas

fincas propiedad del Ayuntamiento no producen lo que administradas por una empresa particular otorgarían.

Con tales antecedentes ¿es sensato pensar en que los Ayuntamientos extiendan su radio de acción a municipalizar los servicios que presta la iniciativa individual?

Más justo será, como se propone en el Ayuntamiento de Madrid, que se transfiera a empresas particulares, mediante arriendo, la percepción de tributos, la realización de festejos, la limpieza de las calles, la conservación de jardines y todas las obras de mejoramiento urbano, porque solo de este modo

los servicios estarán atendidos.

Los principios de socialización son indiscutibles en teoría; pero en la práctica demuestran inutilidad absoluta.

Mejor que el Estado administra la Provincia; mejor que la provincia, el Municipio; mejor que el Municipio la Sociedad particular, y mejor que ésta el individuo... cuando no se pasa la vida haciendo méritos para ingresar en un establecimiento de beneficencia, lo que con sigue fácilmente.

Procuramos que los organismos oficiales no se metan en negocios, por que encarecerán y harán imposible la vida.

Rusia tiene socializadas las industrias; pero tiene también hecho un pacto con la miseria, y el hambre campa por sus respetos.

Es un ejemplo de singular valor, por lo que debe de renunciarse a ensayarlo.

PHILIPPO.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTADO POR LA CENSURA GUBERNATIVA.

## Nuestras crónicas

### Al Senegal en avión

Nuestro piloto, complaciente, vuela cada vez más bajo. Sin duda el Director general de la Latécoère nos ha recomendado, como debe recomendarse, es decir, advirtiéndolo que se haga lo que nosotros queramos. Y M. Richard sigue a la letra las indicaciones del buen Masini. ¿Que queremos exponernos a darnos un golpe? Pues se hará lo que se pueda para proporcionarnos ese gusto. Hay momentos en que vamos rozando las copas de los árboles con riesgo de engancharnos en ellas.

Volando así apreciamos ya la velocidad de la marcha aérea. Y comprendemos que un tropezón a semejante impulso debe ser tal que, comparados con él, el vuelco de un automóvil y el choque de un expreso resultarían coscorronillos carifiosos. Además, Alfonso teme que el objetivo de su máquina no funcione lo bastante instantáneamente para fijar, sin que salgan movidas, las imágenes que desfilan tan rápidas. El poder alegar esto, disfrazando el miedo que sentimos, nos decide a enviar un nuevo mensaje al piloto.

La cuartilla que pasa sobre el parabrisas solicitando volar más alto retorna con una pregunta: "¿A cuántos metros?". No se puede pedir amabilidad mayor. Tan grande es que nos desconcierta. Tenemos que celebrar consulta antes de responder.

—¿A cuántos metros crees que necesitamos volar?

—Para que salgan bien las fotos...

—Para que se nos pase el miedo!

—Pues para que se nos pase el miedo yo creo que deberíamos aterrizar un ratito.

Evidentemente. Pero solicitar eso del piloto es imposible. Hemos de señalar una altura que no sea la del betún. Y a semejante altura quedaremos si pedimos parar.

—Pongo doscientos metros? Alfonso, resignado a seguir haciendo de héroe del aire, me responde:

—Pongo usted lo que quiere.

Señalo en doscientos metros la elevación a que queremos ir y al punto la alcanzamos. Desde alia cesa de notarse la alarmante velocidad de la marcha, viéndose, además, el paisaje admirable. Este es el de una fecunda tierra, cuyo suelo está labrado sin desperdiciar el menor espacio de terreno. Entre los campos trabajados con intensidad, las casas de labor y sus corralizas se muestran muy próximas unas de otras. Y los caminos extendidos en todas direcciones, forman maraña entrecruzándose. Cultivo, población, transporte... Es Francia, la poderosa.

Podemos contemplar a nuestro sabor las ciudades colocadas bajo nosotros como planos en un tablero. Pero ¿qué ciudades son estas? Las estaciones del ferrocarril tienen sus rótulos que satisfacen la curiosidad de los viajeros. Para los automovilistas también hay letreros indicadores a la entrada de los pueblos que cruza la carretera. No se ha pensado, sin embargo, en proporcionar análogo servicio a los que usamos el avión y debe hacerse pronto, pues pronto serán las rutas aéreas las más frecuentadas. Con que a ver si se pone en seguida sobre cada lugar el rótulo correspondiente.

Mientras se descubre la manera de construir letras lo bastante grandes y fijarlas sólidamente en los tejados, el pasajero de aeroplano tiene que identificar las ciudades por el método deductivo, a menos de ir provisto de mapas y brújula.

La barrera de los Pirineos, colocada paralelamente a la dirección que nosotros seguimos nos orienta bastante; pero no tanto que, sin costumbre de apreciar las distancias desde la altura, localicemos las numerosas poblaciones de los tres departamentos del Sud-Est por las que volamos. Sin embargo logro al fin descubrir el canal de Midi, que une Burdeos con Certe, y el río Aude, que escapa de la parte montañosa para deslizarse hacia la llanura, lo que me hace reconocer Castelnaudary por el estanque que el canal forma en su centro y Limoux, por los dos

puentes que tiende sobre el río.

Y ya algo inconfundible encuentran mis ojos sobre la árida colina, el erizamiento de torres fantásticas. ¡Carcassonne! la magnífica fortificación medioeval, que encuentro bella como nunca la vi, bella como siempre la soñé. Se presenta desde el elevado punto de vista, emergiendo entre las nubes, sin nada moderno que profane su sacra vetustez. Es la Carcassonne del Vizconde Atón, de San Luis y de Felipe el atrevido; la que constituyera llave del Languedoc cerrado; el rico país a la codicia agarena; y la que hizo de Simón de Montfort señor feudal, más poderoso que los mismos reyes; la que sostuvo al conde de Foix en su lucha desigual contra el duque de Berri, la que obligó a levantar a los soberanos católicos una cruzada como las otras con que intentaban rescatar Jerusalem; la que, sitiada inútilmente por Clovis, solo se dejó asaltar por el impulso irrefrenable del príncipe negro. Es más todavía; es la Carcassonne de que habla César en su "Guerra de las Galias".

Pido al piloto que nos aproxime cuanto posible le sea a la vieja ciudadela. Y sobre ella vamos como en las alas del ensueño. Con el acercamiento, la plaza fuerte se acrecienta y consolida. No es una fantasía absurda, sino una inverosímil realidad.

Puedo apreciar en conjunto todo lo que Carcassonne conserva de sus tiempos mejores. El doble recinto abaluartado, que comprenden las torres semicirculares y las cortinas planas de la época visigótica entre la muralla almenada de la Edad Media. El castillo señorial, el gran patio de honor. Y las lizas altas, que protegen la iglesia de San Nazario, que defendieron un día las armas de la Fé.

Hemos vuelto a tomar hace rato el rumbo. Carcassonne queda a nuestra espalda, más lejana cada vez. Pero yo sigo viéndola todavía. La imagen de sus contornos, que marcan los lienzos del muro y destacan las agujas de los torreones, permanece fija en mis retinas. Como en mi cerebro el recuerdo de su gloria.

Ya no veo nada más, ni pienso ya en otra cosa durante el resto de la etapa. Mi acompañante me advierte de pronto que nos dirigimos hacia una gran población próxima al mar. El piloto, que ha parado el motor, se vuelve y grita que llegamos. ¿Dónde llegamos?... ¿Hacia dónde nos dirigimos?... Ah, sí; voy en un avión camino del aeródromo de Perpignan. Créi que flotaba entre las nieblas de la histórica lejanía.

Un balance me inclina a derecha e izquierda enseñándome el suelo por uno y otro lado. Siento el bote de las ruedas en el piso desigual y el rejonazo del espólon contra la tierra. Y me encuentro, instantáneamente, inmovil frente a la grotesca construcción de madera y cinc del hangar.

El aterrizaje me resulta demasiado brusco. Acaso no lo haya sido. Pero es que yo no descendí planeando sobre el campo de aviación. ¡He caído del pasado en el presente!

Luis de OTEYZA.

### De aquí y de allá

Para los ineptos no hay mejor castigo que el desprecio.

Juzgar a las personas por el vestido que llevan es una gran imbecilidad.

Vencer sin peligro, es triunfar sin gloria.

En este mundo la mitad de los seres viven llorando y la otra mitad haciendo llorar.

La columna es el arma que agrimen los maldados.

Muchas veces amamos porque antes revistimos al amado del color de nuestro deseo.

LEA USTED MIÉRCOLES Y SÁBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

### FIGURAS Y FIGURILLAS

#### La pintoresca bohemia de Emiliano Barral.

Sería grotesco que yo intentara "descubrirles" a ustedes al gran escultor castellano; al autor de obras como el "Busto de Antonio Machado", "El Pintor Eugenio de la Torre", Boceto de Monumento a Rubén Darío, "Segoviana" y "El Arquitecto del Acueducto", a Emiliano Barral.

Emiliano Barral es no solo una gran figura del arte español; es—juicio de eminentes críticos italianos y franceses—uno de los más poderosos escultores que tiene en este momento la raza latina.

De modo que no es cosa de que yo me aplique ahora a darlo a conocer.

Lo que voy a hacer en los renglones que siguen es otra cosa: dejarle contar a Barral algunos episodios de su turbulenta y pintoresca vida.

—Barral, me han dicho que usted ha corrido grandes aventuras ¿Es verdad?

Barral, que está sentado frente a mí, a la mesa de un café, con las dos manos apoyadas en su garrota y la barba hincada en las manos, alza la cabeza y se queda mirando ingenuo y perplejo.

Luego declara:

—Algunas, hombre; algunas...

Se retrepa en su butaca, se echa hacia atrás el sombrero, da unas chupadas al cigarro y vuelve a decir:

—Sí; hombre. Algunas, algunas...

Después enmudece y queda absorto en no sé qué cavilaciones.

Este Barral no es el tipo de artista que uno está acostumbrado a ver en los cromos y también en las tertulias. Con sus maneras un poco bruscas, su lenguaje desaliado y expresivo, su sombrero y su garrote parece un labriego. Yo me figuro que la gente que no sepa quien es se debe sorprender mucho oyéndole hablar de Praxiteles, de Donatello, de Rodin, de Meunier.

En vista de que no se decide a empezar el relato, insisto:

—¿Es verdad que usted ha sido anarquista?

Barral sonríe.

—Sí, a los quince años yo era muy anarquista que... Bueno, era muy anarquista.

Fué a mi pueblo, a Sepúlveda, un portugués que se llamaba Coutreiro y me fui con él...

—¿A correr mundo?

—No; no. A hacer la Revolución social.

Para empezar, pensábamos organizar una huelga en las minas de Riotinto. Pero en Ayamonte nos detuvieron y nos llevaron a la cárcel de Huelva.

—Eso apagaría el fervor revolucionario de usted...

—¿Qué!; Si en la cárcel lo pasaba tan ricamente!

Había allí, encerrados, unos cuantos gitanos cuatrerros—¡buenos chicos!—y organizábamos grandes comidas, por que yo tenía bastante dinero que había sacado de mi casa... A los postres les leía a los "cañis" libros de Kropotkin y de Sebastián Faure.

Era una vida magnífica. Pero acabó pronto. Lo bueno dura poco.

Cuando me iban a poner en libertad, llegó a Ayamonte la noticia de que mi padre me reclamaba y me trajeron a Madrid en conducción ordinaria.

Por cierto que aquí conocí a Mendez Alanis, que era entonces Director de Seguridad y a Alba, que era Ministro de la Gobernación. Les chocó mucho que hubiese un revolucionario de 15 años y me hicieron comparecer ante ellos.

Barral se encoge de hombros. Luego sigue:

—En fin, por último me enviaron a Sepúlveda en concepto de hijo pródigo.

—Y ¿qué tal recepción tuvo usted allí? le pregunto, sonriendo al escultor.

—Pues no crea usted que fué mala; no. Mi padre es un buen hombre. Y dijo una frase admirable entonces. Estaba con un amigo esperando que llegara la diligencia en que yo iba, y el amigo le indicó:

—"Si Emiliano fuera hijo mío, en cuanto bajara del coche lo mataba de la paliza que le daba".

"Si fuera hijo de usted—le contestó mi padre—yo tampoco tendría incon-

veniente en darle la paliza esa".

Estuve en Sepúlveda quieto un poco de tiempo—continúa Barral—. Luego hice la "segunda salida"...

—¿Hacia dónde?

—Me fui en bicicleta de mi pueblo a Valencia... una tiradita, ¿eh?

—Y en Valencia, ¿qué hizo?

—Lo primero enamorarme de una estrella de varietés que se llamaba "La Bella Española".

Tuvimos un idilio emocionante. Durante él nos comimos todo el dinero que yo había llevado de mi pueblo, la bicicleta y varias prendas de ropa.

Cuando nos vimos en la miseria, nos marchamos a bordo de un vapor costero—sin pagar el pasaje, por cierto—a Barcelona.

Pero en Barcelona tampoco me encontraba precisamente en la opulencia y como me dijeron que en los trenes franceses era muy fácil viajar sin billete, porque los revisores no hacen inspección por la noche, pues me metí en un tren camino de París.

Tuve un tropezón en el camino. En Lyon me detuvieron, pero en cuanto me dejaron en libertad, volví a subir—siempre sin billete—a un vagón y al cabo llegué a París.

Llegué con veinte céntimos en el bolsillo...

Salí de la estación y eché a andar, a andar... En una plaza, que luego supe que era la plaza de la Bastilla, me gasté mis veinte céntimos en desayunar.

Luego seguí andando y durante un par de días estuve trotando calles, sin comer y durmiendo a la intemperie.

Por último, en el Consulado español me facilitaron trabajo, y un poco tiempo estuve viviendo regularmente como obrero cantero.

—¿Cómo dejó usted de ser obrero?

—Porque hice amistad con algunos bohemios del Barrio Latino.

Barral sonríe al recuerdo.

—Sí; Me hice "punto fuerte" en las tertulias artísticas del "Quartier".

Mis amigos me despreciaban. Decían: "parece mentira que te humilles hasta el punto de trabajar; el artista debe ser libre!".

Y yo, que quería ser artista a todo trance, pues deserté del taller.

—Y ¿de qué vivió usted entonces?

—¡Phs...! Hice lo que los otros. Me dejé crecer el pelo; me puse un sombrero grande, me até al cuello una chalina grisenta...

Y empecé a gritar por los cafés que Rodin era un idiota y a no pagar a los camareros.

A los siete u ocho meses de hacer esta vida, tenía una anemia terrible, estaba a las puertas de la tuberculosis.

Me asusté y, otra vez de hijo pródigo, me refugié en Sepúlveda.

—Entonces—concluye Barral—fue cuando empecé a trabajar.

Vicente Sánchez Ocaña.

### Soria hace 30 años

Noticias publicadas en EL AVISADOR NUMANTINO el día 16 de Enero de 1898.

A los acreditados y envidiables nombres de Balsa, en la música; Maximino Peña, en la pintura y Abad Antón, en la ópera y en la zarzuela, tenemos que agregar con muestras de entusiasmo, a la simpática y modesta, al par que ilustrada joven, señorita Saturnina García Calabia, que acaba de darse a conocer en uno de los principales teatros de Madrid, como una notable artista.

Los federales de Zaragoza proyectan celebrar un mitin con objeto de combatir la desigualdad establecida en el servicio de las armas y pedir al Gobierno convoque las Cortes, a fin de que deroguen las reducciones en metales, mientras dure la guerra de Cuba.

Mas de mil millones de pesetas, se ha dicho en los círculos bursátiles, que ha costado a España la guerra de Filipinas.

Se ha encargado interinamente de la alcaldía de esta ciudad el señor don Hipólito Uriel, por ausencia del señor Vieén.

En sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento fué nombrado médico de Beneficencia de esta capital, don Valentín R. Guisande.

## PAGINAS CLARAS DEDICADA

¿Una página clara para la deliciosa lectora bella de aquella tarde? ¿Por qué no? Una mujer sencilla, deliciosa y bonita, bien merece el rendido homenaje de las líneas de un poeta, ¿verdad, amiguita gentil, ingenua y encantadora de la tarde aquella?...

Nos cruzamos en la céntrica calle, obligado paseo de la ciudad; hicimos los amigos un alto en nuestra marcha para saludar a una familia amiga, y muy amiga tu de aquella casa, entraste... para conocer al mozo aventurero de las "páginas claras", a quien tú creías un viejo "por la seriedad de sus escritos". Nos presentaron...

—¿Ay! ¿Pero usted es?...; Pues si yo pensaba que usted sería un viejo muy viejo!...

Reímos. Celebramos el encuentro. Se repartieron unas golosinas de esas que nunca faltan en los bolsillos de un escritor que tiene muchas amiguitas golosas...

¿Te acuerdas? Pues yo también me acuerdo, mocita sencilla, ingenua, señadora y bonita. ¿No he de acordarme? Y ya ves si me acuerdo que, luego de la página dedicada a mis hermanos de corazón, va ésta sencilla página tuya para saldar la deuda de aquel espontáneo raso de admiración tenido para con el inquieto soñador y bohemio, por la mocita morena-blanca de los ojos negros y la gentil figura...

Dedicada va íntegra a una nueva amiguita que lees con interés mis "páginas claras". ¿Y a quién no agrada esto? Los artistas y los pensadores, mocita guapa, solemos ser (aunque hay honrosas excepciones) un poquito vanidosos y unos eternos niños que necesitan de esos mimos que prodigan los bellos ojos de las mujeres. ¿Cómo no pensar yo que tus ojazos negros han de acariciar conmovidos, trémulo el corazón, estremecida toda, las líneas cálidas de esta dedicada página clara? ¿Cómo no pensarlo y cómo no agradecerlo ya con toda el alma? Los bellos ojos de una mujer recorrerán las líneas que yo estoy escribiendo; las manecitas de nieve sostendrán este periódico, amor de mis amores, donde va prendida la página dedicada a la lectora gentilísima y curiosa de la

tarde aquella. Habrá lejos de mí un corazón amigo, divino corazón de mujer, rico en tibiezas, que vibrará conmovido al recordar la inesperada escena de la tarde aquella; ¿Y qué bonito y qué grato es todo esto! ¿No quieres que agradezca y glose, y celebre todo esto? Saber que por un instante vas a pensar en el mozo enlutado y moreno que te ofreciera unas golosinas la tarde aquella. Pensar que yo estoy pensando en tí (que estás tan lejos) al escribir estas cuatro líneas de mi página; ¿Cómo se acercan, y van y vienen las almas a través del espacio, mocita guapa y sencilla!

Luego, esta página mía la recordará (trémulas las manitas) e irá a ocultarse en la cajita de los recuerdos íntimos, o entre las cartas marchitas del novio de la infancia, o a un rinconcito oloroso del ropero, entre tarjetas perfumadas o un frasquito de esencia, o acaso, para tenerla más a la mano, vaya a tu cestito de labores... ¿Adónde irá a parar esta dedicada página mía, que casi vas a aprenderde de memoria? Vaya donde vaya, ella aromará un instante tu existencia; tu recuerdo ha aromado otro instante de mi vida; ¿Estamos en paz! ¿Cómo se acercan, y van, y vienen las almas a través del espacio, mocita guapa y sencilla! Yo te he traído esta tarde hasta mi estudio lejano y he hecho un silencio antes de poner el lápiz sobre las cuartillas para evocarte y revivir la emoción que había de plasmar en estas líneas. Tú me irás recordando a medida que me leas, y el filo de tus tijeritas de bordar seguirá luego el sendero negro de la columna para separar del balcón de mi periódico esta galantería que una mananita floreció en su ángulo. ¿Como van y vienen, y se acercan y huyen las almas a través del espacio! El ave de paso de la tarde aquella detiene su vuelo para recordarte y comi un palomero pirata se adentra en tu palomar y se lleva un instante el alma tuya volando rauda por el azul de la fantasía. ¿Qué bonito, y qué dulce, y qué grato, y qué noble este ir y venir de las almas! ¿Verdad, linda mocita soñadora y gentil, a quien va esta sencilla página mía dedicada?...

Enrique MORENO.

### El opio.

Es conocida la adormidera blanca, por ser la que se emplea para la obtención del opio.

En España es importante su cultivo en Cataluña, Andalucía, Murcia y Extremadura. También se cultiva con preferencia en Constantinopla, Alejandría, India y Persia.

Haciendo incisiones en las cápsulas de la adormidera que no haya llegado a su completa madurez, se extrae una sustancia blanca que se espesa por la evaporación espontánea de sus líquidos y acaba por formar una masa oscura, de consistencia semiblanda, amarga y de un olor fuerte particular. Esta sustancia es el opio que contiene varios principios de gran actividad, como morfina, terpina, narcotina etcétera.

El opio, cuyas cualidades terapéuticas como calmante son insustituibles, debe ser empleado, únicamente, bajo la dirección de personas peritas, pues si no, con una administración indebida puede tener funestas consecuencias.

Con bastante frecuencia se originan envenenamientos o suicidios por medio de preparados de opio, sobre todo en los países en que la venta del láudano y otras preparaciones opiáceas se hace libremente.

En varios países fuman y comen el opio, pero donde más se ha arraigado esta costumbre es en China. En todos los países donde abundan los hijos del Celeste Imperio, existen establecimientos dedicados a que acudan allí los fumadores.

Estos establecimientos constan de salas con mullidos divanes adosados a las paredes. Suclen estar iluminados por luz opaca.

Para fumar opio se necesita una lamparilla, un alfiler de catorce a quince centímetros de longitud, una pipa cuyo largo de treinta a treinta

y cinco centímetros, termina en una bola de porcelana bastante ancha, que contiene opio en líquido. Con el alfiler se toma una gota de opio, se calienta a la luz de la lamparilla y cuando comienza a secar, se le aplica al orificio de la chimenea de porcelana. Ya preparado así el opio, el fumador tendido y con la cabeza apoyada en un cojín, acerca la pipa a la lámpara con una mano, mientras con la otra, en que tiene el alfiler, introduce en el agujero el opio quemado y el humo que se produce, lo aspira de una sola vez.

Los fumadores dicen que se ven transportados al país del ensueño, pero apesar de esto, la mayoría de ellos acaban suicidándose.

Fácilmente se conoce al fumador de opio, pues sus facciones llevan el sello de su pernicioso costumbre. Distinguese por su languidez, su aspecto enfermizo, sus movimientos tímidos, su rostro desmejorado y amarillo y sus temblorosas manos.

Los comedores de opio llegan más rápidamente a la demencia que los fumadores.

Dícese que sufren alucinaciones. En una ocasión un escocés descargaba furiosos golpes con una barra de hierro a una sogá. Estaba empuñado en que la sogá era una serpiente que intentaba morderle. Otros se creen perseguidos de muerte por personas que apenas conocen. Mienten mucho, por verídica que parezca su narración.

Parece que el uso de este veneno destruye en ellos todo sentido moral. Es uno de los vicios más lamentables y tristes, porque son pocos los que logran escapar de la muerte que les acecha hasta hacer presa en ellos, y qué triste camino han de recorrer antes! Afortunadamente, para contrarrestar este mal, que por desgracia tanto se ha extendido, las autoridades de todos los países han emprendido una activa campaña, que es de esperar dará fructíferos resultados.

Rosario Rodríguez Martiáley.

ECOS LOCALES

Los empleados municipales.

Prosiguiendo la campaña emprendida en esta sección, hemos de ocuparnos nuevamente de algunas cuestiones que afectan a la vida municipal y que indudablemente resolverán nuestros concejales.

Asimismo el pequeño aumento que desde primero de Enero perciben los empleados del Ayuntamiento, aumento del cual se excluyó injustamente a los pobres sepultureros, la situación de los modestos empleados del municipio sigue siendo angustiosa y difícil.

Conforme está la vida, un aumento de cincuenta céntimos diarios en jornales de tres y cuatro p setas, no puede remediar la situación.

Y no es esto solo. Los citados empleados, particularmente los guardas municipales, barrenderos y guardas de consumos, están en sus puestos, diez, doce y hasta quince horas diarias.

Hay que pagar bien y exigir trabajo remunerador.

El Cuerpo de Bomberos.

En la sesión que se celebró recientemente en el pleno del Ayuntamiento fueron nombrados interinamente los siete individuos que han de formar el nuevo Cuerpo de Bomberos. A los antiguos bomberos se les comunicó verbalmente la cesantía.

Los siete bomberos nombrados últimamente merecen todos nuestros respetos, pero nosotros preguntamos ahora al Concejo sorianiano:

¿Tan solo con ese número de bomberos podrá estar debidamente atendido el servicio de incendios? ¿No han de quedar también, en calidad de auxiliares otros individuos para prestar ayuda accidentalmente?

Los perros.

Lo de los perros es otra cuestión que no preocupa nada a los modernos concejales.

En la prensa aragonesa hemos leído en diferentes ocasiones las medidas adoptadas por el dignísimo alcalde de Zaragoza contra los perros vagabundos, que al ser atacados de hidrofobia, pueden ocasionar tantas desgracias.

En Soria bien podía imitarse la conducta de las autoridades municipales aragonesas, impidiendo que por las calles circularan a todas horas los canes en manadas y sin bozal.

Las reformas urbanas.

Conforme anunciábamos en nuestro último número han dado principio los trabajos para la apertura del colector y pavimentación de las calles de la ciudad.

A propósito de reformas. En la Plaza de San Pedro viven cinco vecinos que se ven obligados a arrojar las aguas sucias a la calle por carecer de alcantarillado.

También hacemos constar, por si quisieran remediarlo, que los días lluviosos los alrededores de la Plaza de Abastos están intransitables, por los grandes charcos y barrizales que allí se forman.

El Concejal espontáneo.

MERCADOS

TRIGOS Y HARINAS

Impresión general.—Nada nuevo podemos agregar a lo dicho en el número anterior; la situación general es la misma: escasa demanda, regular oferta y precios sostenidos, no obstante ser ésta mayor que aquélla.

Esto es un buen síntoma, no la paralización que se registra, claro está, sino el hecho de que el agricultor sostenga sus pretensiones con tesón, porque ello revela que tiene resistencia económica, lo que hacía mucho tiempo que no ocurría; así puede darse el caso que, no obstante la parsimonia de los compradores, el precio no baja y aun para ciertas clases de tendencia es de firmeza y alza.

Como los fabricantes viven al día en cuanto a existencias, es de esperar que esta situación no se prolongue durante mucho tiempo, pues no han de vivir eternamente confiados en que ha de autorizarse la importación de trigos cuando la

TEMAS DE ENSEÑANZA

Para los pueblos que carecen de escuela de adultos.

No ha muchos días hicimos una promesa en este periódico; hoy, con estas líneas, queríamos cumplir la. Prometimos entonces informar sobre lo que v-nia haciéndose con respecto a la idea ya conocida por todos los pueblos que carecen de escuela de adultos, y, ahora, queremos escribir, no para informar, sino para gritar nuevamente, para hacer un segundo llamamiento a los que teniendo oídos no oyeron y teniendo ojos no vieron lo que en nuestro anterior escrito expresamos.

Es lamentable tener que decir, pero por ser cierto hemos de decirlo: ni en solo una d cena de pines han respondido a lo que de nosotros pedimos, ni, lamentablemente, pedimos. Nuestro inteligente no llega a comprender el motivo de este retrasamiento, y, muchas veces, es la misma duda la que nos hace concebir sospechas que, si a ellas atenderáramos, ya habríamos abandonado nuestra obra.

¿Lo irrealizable de la idea? ¿el desconocimiento de lo que supone lo que se trata de alcanzar? ¿el poco interés de los pueblos en la p-tición? ¿el haber a querido formular nosotros? ¿ista de voluntad? ¿mí-d? ¿duda?... Respecto a lo primero creemos que carece de partidarios, porque lo que se pide es justicia, es razón, es necesidad, es derecho, es pan para el cuerpo, vida para el alma... Sabe todo el mundo que hay muchos pueblos cuya juventud vive huérfana, labrándose su ruina, sin poderse acorazar para la vida, scientia de cultura... y esa juventud es la España del mañana; nadie ignora que lo que se pide es justicia, y la justicia embarga felizmente, la voluntad del Gobierno actual; se sabe que no se pide otra cosa que aumento de cultura... y la cultura, para Primo de Rivera, es una fuerza invencible que va contra la enervación, contra la inacción, contra el libetunaje, contra el desprecio de los pueblos y contra la pobreza de la nación; se pide algo que no negada, que no envilece, que es vida... y ese algo es el engrandecimiento, nobles y humildes lleva el misterio de hacer arrodillar ante sí a los que colocados en los altos Poderes obran guiados por el ideal de redimir a los humildes... ¿Quién es, pues, el que piensa en lo irrealizable de la idea?

Tampoco tenemos fe en nuestra s ganancia: El pueblo soriano, que ha sabido levantarse sobre sus propias ruinas, que ha mantenido su grandeza a pesar de los esfuerzos que los v-ijos políticos han hecho para destruirlo; que busca, se p e el perfecto en medio de las masas, y que tiene que pasar por la abyección y el sufrimiento... no puede ignorar los fundamentos de las nobes, de las buenas, de las redentoras ideas. ¿Falta de voluntad? Quizás. Ni nosotros sabemos muy bien que todos los pueblos quieren lo que nos otros queremos; pero ocurre, que, como a cosa de muchos, los unos no los otros no ven nada, y aunque todo, con la razón y todos la aplauden, pocos se arrojan a la arena para defenderla; esperamos a que se nos den las cosas buenas, pronto a recoger los beneficios, sin permitir que se nos moeste lo más mínimo.

Por nosotros, aunque dijéramos algunas sospechas sin analizar, la culpa de esta falta de apoyo está más bien, en esa concepción que nos caracteriza a los labradores y que tanto daño nos hace: en la falta de espíritu de unión. Falta, quizá, educación social, y enem s, acaso, demasiado apig, al individuo, como que con idea que el individuo es el todo y la sociedad es nada. Cincuenta millos de labradores hay aproximadamente en España, ¿cuánto o no podría hacer este número tan elevado? ¿en un solo día, el más de confianza, el que más hecho de ver la necesidad de a unión y, el que menos se une?

¿Por qué, pues, debemos ser a-p-tos? ¿Con todo esto, lo cierto es que una vez hemos s pedido ayuda y ésta no ha respondido conforme era de esperar y conforme merece el caso. Algún día sí que no es sólo la provincia de Soria quien debe trabajar para que la idea se vea coronada por el triunfo, pero que el Sr. Callejo necesita para poder dar cumplimiento a una petición justa que la piden todos los interesados? Ni; la razón es más poderosa que la fuerza, y el actual Ministro de Instrucción Pública no necesita fuerza en la p-tición sino razón en lo que se pide. Lo que si se necesita es iniciarlo, p dirlo por misericordia, exponer la necesidad; y, si otra provincia no lo hace, hagalo esta provincia nuestra, que tanto se ve e interesante en las cuestiones de enseñanza.

Si nosotros esperamos a que otras provincias trabajen en este sentido y las otras provincias esperan en las demás, ¿hasta cuándo viviremos en esta de granada situación impropia del siglo XX? Esperamos, pues, que todos, ab solutamente todos los pueblos que no tienen clases nocturnas para los adultos sacudan su somnolencia y manifiesten su actividad achirriándose a la idea que un día biz, firm n-otar la necesidad y la justicia. Nos otros daríamos un modelo de adhesión, pero creemos no hay necesidad de ello, pues es una cosa tan sencilla que está al alcance de todos. Los mismos Alcaldes, cuando no los S-cretarios, deben coger la pluma, y ellos mismos, como quiera y que se deben llevar al papel la conformidad

NUEVA LAMPARA PHILIPS

De cristal azulado; poro de luz más blanca que existe

Debido a la rutina, no ha sido todavía apreciada debidamente por el público en su verdadero valor y aplicación, la moderna lámpara Philips "Luz Solar" de cristal azulado, por lo cual nos permitimos llamar sobre ella la atención de nuestros lectores que trabajan mucho con luz artificial y que tengan interés en conservar la vista. A pesar de su cristal azulado, su luz es la más blanca que existe entre los diferentes tipos de lámparas.

Con la Philips "Luz Solar" se ha resuelto el gran problema que durante tanto tiempo perseguían los oculistas para los enfermos y débiles de la vista, puesto que con la luz de esta lámpara, que es igual a la del día, no sufren los inconvenientes de la luz artificial por no tener los rayos rojos y ultravioleta.

En los escritorios se trabaja con lámpara Philips "Luz Solar" con idéntica luz que durante el día, siendo para los empleados más agradable y beneficiosa.

Para el comerciante tiene la gran ventaja de que los colores se ven de noche en su verdadera tonalidad, y para las joyas, como las lámpara parecen las piedras finas más limpiadas.

La lámpara Philips "Luz Solar" se encuentra de venta en todas partes y cada día se utiliza más.

Estomago e Intestinos. Lo recetan los médicos de los unos partes del mundo, porque ayuda al dolor, las afecciones, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento de más, digiere mejor y se nutre, cuando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO Farmacia, Madrid y principales del mundo.

TEMAS DE ENSEÑANZA

Para los pueblos que carecen de escuela de adultos.

No ha muchos días hicimos una promesa en este periódico; hoy, con estas líneas, queríamos cumplir la. Prometimos entonces informar sobre lo que v-nia haciéndose con respecto a la idea ya conocida por todos los pueblos que carecen de escuela de adultos, y, ahora, queremos escribir, no para informar, sino para gritar nuevamente, para hacer un segundo llamamiento a los que teniendo oídos no oyeron y teniendo ojos no vieron lo que en nuestro anterior escrito expresamos.

Es lamentable tener que decir, pero por ser cierto hemos de decirlo: ni en solo una d cena de pines han respondido a lo que de nosotros pedimos, ni, lamentablemente, pedimos. Nuestro inteligente no llega a comprender el motivo de este retrasamiento, y, muchas veces, es la misma duda la que nos hace concebir sospechas que, si a ellas atenderáramos, ya habríamos abandonado nuestra obra.

¿Lo irrealizable de la idea? ¿el desconocimiento de lo que supone lo que se trata de alcanzar? ¿el poco interés de los pueblos en la p-tición? ¿el haber a querido formular nosotros? ¿ista de voluntad? ¿mí-d? ¿duda?... Respecto a lo primero creemos que carece de partidarios, porque lo que se pide es justicia, es razón, es necesidad, es derecho, es pan para el cuerpo, vida para el alma... Sabe todo el mundo que hay muchos pueblos cuya juventud vive huérfana, labrándose su ruina, sin poderse acorazar para la vida, scientia de cultura... y esa juventud es la España del mañana; nadie ignora que lo que se pide es justicia, y la justicia embarga felizmente, la voluntad del Gobierno actual; se sabe que no se pide otra cosa que aumento de cultura... y la cultura, para Primo de Rivera, es una fuerza invencible que va contra la enervación, contra la inacción, contra el libetunaje, contra el desprecio de los pueblos y contra la pobreza de la nación; se pide algo que no negada, que no envilece, que es vida... y ese algo es el engrandecimiento, nobles y humildes lleva el misterio de hacer arrodillar ante sí a los que colocados en los altos Poderes obran guiados por el ideal de redimir a los humildes... ¿Quién es, pues, el que piensa en lo irrealizable de la idea?

Tampoco tenemos fe en nuestra s ganancia: El pueblo soriano, que ha sabido levantarse sobre sus propias ruinas, que ha mantenido su grandeza a pesar de los esfuerzos que los v-ijos políticos han hecho para destruirlo; que busca, se p e el perfecto en medio de las masas, y que tiene que pasar por la abyección y el sufrimiento... no puede ignorar los fundamentos de las nobes, de las buenas, de las redentoras ideas. ¿Falta de voluntad? Quizás. Ni nosotros sabemos muy bien que todos los pueblos quieren lo que nos otros queremos; pero ocurre, que, como a cosa de muchos, los unos no los otros no ven nada, y aunque todo, con la razón y todos la aplauden, pocos se arrojan a la arena para defenderla; esperamos a que se nos den las cosas buenas, pronto a recoger los beneficios, sin permitir que se nos moeste lo más mínimo.

Por nosotros, aunque dijéramos algunas sospechas sin analizar, la culpa de esta falta de apoyo está más bien, en esa concepción que nos caracteriza a los labradores y que tanto daño nos hace: en la falta de espíritu de unión. Falta, quizá, educación social, y enem s, acaso, demasiado apig, al individuo, como que con idea que el individuo es el todo y la sociedad es nada. Cincuenta millos de labradores hay aproximadamente en España, ¿cuánto o no podría hacer este número tan elevado? ¿en un solo día, el más de confianza, el que más hecho de ver la necesidad de a unión y, el que menos se une?

¿Por qué, pues, debemos ser a-p-tos? ¿Con todo esto, lo cierto es que una vez hemos s pedido ayuda y ésta no ha respondido conforme era de esperar y conforme merece el caso. Algún día sí que no es sólo la provincia de Soria quien debe trabajar para que la idea se vea coronada por el triunfo, pero que el Sr. Callejo necesita para poder dar cumplimiento a una petición justa que la piden todos los interesados? Ni; la razón es más poderosa que la fuerza, y el actual Ministro de Instrucción Pública no necesita fuerza en la p-tición sino razón en lo que se pide. Lo que si se necesita es iniciarlo, p dirlo por misericordia, exponer la necesidad; y, si otra provincia no lo hace, hagalo esta provincia nuestra, que tanto se ve e interesante en las cuestiones de enseñanza.

Si nosotros esperamos a que otras provincias trabajen en este sentido y las otras provincias esperan en las demás, ¿hasta cuándo viviremos en esta de granada situación impropia del siglo XX? Esperamos, pues, que todos, ab solutamente todos los pueblos que no tienen clases nocturnas para los adultos sacudan su somnolencia y manifiesten su actividad achirriándose a la idea que un día biz, firm n-otar la necesidad y la justicia. Nos otros daríamos un modelo de adhesión, pero creemos no hay necesidad de ello, pues es una cosa tan sencilla que está al alcance de todos. Los mismos Alcaldes, cuando no los S-cretarios, deben coger la pluma, y ellos mismos, como quiera y que se deben llevar al papel la conformidad

NUEVA LAMPARA PHILIPS

De cristal azulado; poro de luz más blanca que existe

Debido a la rutina, no ha sido todavía apreciada debidamente por el público en su verdadero valor y aplicación, la moderna lámpara Philips "Luz Solar" de cristal azulado, por lo cual nos permitimos llamar sobre ella la atención de nuestros lectores que trabajan mucho con luz artificial y que tengan interés en conservar la vista. A pesar de su cristal azulado, su luz es la más blanca que existe entre los diferentes tipos de lámparas.

Con la Philips "Luz Solar" se ha resuelto el gran problema que durante tanto tiempo perseguían los oculistas para los enfermos y débiles de la vista, puesto que con la luz de esta lámpara, que es igual a la del día, no sufren los inconvenientes de la luz artificial por no tener los rayos rojos y ultravioleta.

En los escritorios se trabaja con lámpara Philips "Luz Solar" con idéntica luz que durante el día, siendo para los empleados más agradable y beneficiosa.

Para el comerciante tiene la gran ventaja de que los colores se ven de noche en su verdadera tonalidad, y para las joyas, como las lámpara parecen las piedras finas más limpiadas.

La lámpara Philips "Luz Solar" se encuentra de venta en todas partes y cada día se utiliza más.

Estomago e Intestinos. Lo recetan los médicos de los unos partes del mundo, porque ayuda al dolor, las afecciones, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento de más, digiere mejor y se nutre, cuando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO Farmacia, Madrid y principales del mundo.

TEMAS DE ENSEÑANZA

Para los pueblos que carecen de escuela de adultos.

No ha muchos días hicimos una promesa en este periódico; hoy, con estas líneas, queríamos cumplir la. Prometimos entonces informar sobre lo que v-nia haciéndose con respecto a la idea ya conocida por todos los pueblos que carecen de escuela de adultos, y, ahora, queremos escribir, no para informar, sino para gritar nuevamente, para hacer un segundo llamamiento a los que teniendo oídos no oyeron y teniendo ojos no vieron lo que en nuestro anterior escrito expresamos.

Es lamentable tener que decir, pero por ser cierto hemos de decirlo: ni en solo una d cena de pines han respondido a lo que de nosotros pedimos, ni, lamentablemente, pedimos. Nuestro inteligente no llega a comprender el motivo de este retrasamiento, y, muchas veces, es la misma duda la que nos hace concebir sospechas que, si a ellas atenderáramos, ya habríamos abandonado nuestra obra.

¿Lo irrealizable de la idea? ¿el desconocimiento de lo que supone lo que se trata de alcanzar? ¿el poco interés de los pueblos en la p-tición? ¿el haber a querido formular nosotros? ¿ista de voluntad? ¿mí-d? ¿duda?... Respecto a lo primero creemos que carece de partidarios, porque lo que se pide es justicia, es razón, es necesidad, es derecho, es pan para el cuerpo, vida para el alma... Sabe todo el mundo que hay muchos pueblos cuya juventud vive huérfana, labrándose su ruina, sin poderse acorazar para la vida, scientia de cultura... y esa juventud es la España del mañana; nadie ignora que lo que se pide es justicia, y la justicia embarga felizmente, la voluntad del Gobierno actual; se sabe que no se pide otra cosa que aumento de cultura... y la cultura, para Primo de Rivera, es una fuerza invencible que va contra la enervación, contra la inacción, contra el libetunaje, contra el desprecio de los pueblos y contra la pobreza de la nación; se pide algo que no negada, que no envilece, que es vida... y ese algo es el engrandecimiento, nobles y humildes lleva el misterio de hacer arrodillar ante sí a los que colocados en los altos Poderes obran guiados por el ideal de redimir a los humildes... ¿Quién es, pues, el que piensa en lo irrealizable de la idea?

Tampoco tenemos fe en nuestra s ganancia: El pueblo soriano, que ha sabido levantarse sobre sus propias ruinas, que ha mantenido su grandeza a pesar de los esfuerzos que los v-ijos políticos han hecho para destruirlo; que busca, se p e el perfecto en medio de las masas, y que tiene que pasar por la abyección y el sufrimiento... no puede ignorar los fundamentos de las nobes, de las buenas, de las redentoras ideas. ¿Falta de voluntad? Quizás. Ni nosotros sabemos muy bien que todos los pueblos quieren lo que nos otros queremos; pero ocurre, que, como a cosa de muchos, los unos no los otros no ven nada, y aunque todo, con la razón y todos la aplauden, pocos se arrojan a la arena para defenderla; esperamos a que se nos den las cosas buenas, pronto a recoger los beneficios, sin permitir que se nos moeste lo más mínimo.

Por nosotros, aunque dijéramos algunas sospechas sin analizar, la culpa de esta falta de apoyo está más bien, en esa concepción que nos caracteriza a los labradores y que tanto daño nos hace: en la falta de espíritu de unión. Falta, quizá, educación social, y enem s, acaso, demasiado apig, al individuo, como que con idea que el individuo es el todo y la sociedad es nada. Cincuenta millos de labradores hay aproximadamente en España, ¿cuánto o no podría hacer este número tan elevado? ¿en un solo día, el más de confianza, el que más hecho de ver la necesidad de a unión y, el que menos se une?

¿Por qué, pues, debemos ser a-p-tos? ¿Con todo esto, lo cierto es que una vez hemos s pedido ayuda y ésta no ha respondido conforme era de esperar y conforme merece el caso. Algún día sí que no es sólo la provincia de Soria quien debe trabajar para que la idea se vea coronada por el triunfo, pero que el Sr. Callejo necesita para poder dar cumplimiento a una petición justa que la piden todos los interesados? Ni; la razón es más poderosa que la fuerza, y el actual Ministro de Instrucción Pública no necesita fuerza en la p-tición sino razón en lo que se pide. Lo que si se necesita es iniciarlo, p dirlo por misericordia, exponer la necesidad; y, si otra provincia no lo hace, hagalo esta provincia nuestra, que tanto se ve e interesante en las cuestiones de enseñanza.

Si nosotros esperamos a que otras provincias trabajen en este sentido y las otras provincias esperan en las demás, ¿hasta cuándo viviremos en esta de granada situación impropia del siglo XX? Esperamos, pues, que todos, ab solutamente todos los pueblos que no tienen clases nocturnas para los adultos sacudan su somnolencia y manifiesten su actividad achirriándose a la idea que un día biz, firm n-otar la necesidad y la justicia. Nos otros daríamos un modelo de adhesión, pero creemos no hay necesidad de ello, pues es una cosa tan sencilla que está al alcance de todos. Los mismos Alcaldes, cuando no los S-cretarios, deben coger la pluma, y ellos mismos, como quiera y que se deben llevar al papel la conformidad

NUEVA LAMPARA PHILIPS

De cristal azulado; poro de luz más blanca que existe

Debido a la rutina, no ha sido todavía apreciada debidamente por el público en su verdadero valor y aplicación, la moderna lámpara Philips "Luz Solar" de cristal azulado, por lo cual nos permitimos llamar sobre ella la atención de nuestros lectores que trabajan mucho con luz artificial y que tengan interés en conservar la vista. A pesar de su cristal azulado, su luz es la más blanca que existe entre los diferentes tipos de lámparas.

Con la Philips "Luz Solar" se ha resuelto el gran problema que durante tanto tiempo perseguían los oculistas para los enfermos y débiles de la vista, puesto que con la luz de esta lámpara, que es igual a la del día, no sufren los inconvenientes de la luz artificial por no tener los rayos rojos y ultravioleta.

En los escritorios se trabaja con lámpara Philips "Luz Solar" con idéntica luz que durante el día, siendo para los empleados más agradable y beneficiosa.

Para el comerciante tiene la gran ventaja de que los colores se ven de noche en su verdadera tonalidad, y para las joyas, como las lámpara parecen las piedras finas más limpiadas.

La lámpara Philips "Luz Solar" se encuentra de venta en todas partes y cada día se utiliza más.

Estomago e Intestinos. Lo recetan los médicos de los unos partes del mundo, porque ayuda al dolor, las afecciones, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento de más, digiere mejor y se nutre, cuando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO Farmacia, Madrid y principales del mundo.

Información general

TIPOGRAFOS EN HUELGA

Según una nota oficiosa del Gobierno se han declarado en huelga, sin previo aviso, los obreros tipógrafos de una casa editorial y los de las imprentas de "El Sol" y "La Voz" y quizá algún otro periódico. El Gobierno procederá energicamente si los obreros tipográficos persisten en su actitud y no reanuncian el trabajo.

LA ELECTRIFICACION DE FERROCARRILES.

Los asuntos más importantes tratados en el Consejo de ministros son aquellos que se explican en la nota oficiosa y que corresponden al ministro de Fomento, destacándose el plan de electrificación, aprobado en principio, y orientada la reforma a facilitar el paso de las grandes cordilleras y de las regiones de intenso tráfico. Afecta el proyecto a unos 2.000 kilómetros, y figuran en la electrificación las cordilleras cantábrica, pirenaica, penibética, Guadarrama, la ibérica, y la red catalana.

Se acordó el proyecto basándose en que el gasto de la electrificación se calcula en unos 300 millones de pesetas, que estarán compensados con la economía que producirá inexcusablemente, evitándose la duplicidad de líneas férreas y el refuerzo de puentes, calculándose esta economía en unos 50 millones de pesetas.

Se cuenta para la gran potencia eléctrica necesaria con la determinante de las grandes obras hidráulicas proyectadas y la electrificación, que traerá como ventaja inmediata la rebaja de las tarifas, la facilidad en el arrastre de líneas de mayor tonelaje, sin necesidad de hacer el refuerzo de los puentes por el peso excesivo de las mercancías.

El ministro de Fomento designará una Comisión de técnicos para el estudio de este proyecto.

UN CONCURSO PARA LAS COMUNICACIONES AEREAS.

De real orden se convoca a concurso público el servicio de comunicaciones aéreas nacionales a que se refiere el real decreto-ley de 9 del corriente, debiendo aquel versar sobre los extremos que se determinan en el artículo sexto de dicha disposición.

El concurso se celebrará en el local que ocupa la Dirección General de Comercio, Industria y Seguros, a las once de la mañana del día 15 de Abril próximo, ante la Junta que señala el artículo quinto del innovado decreto-ley, debiendo asistir también un notario, que levantará la oportuna acta.

AL VER MORIR A SU MUJER DE LA IMPRESION.

Telegrafista de Medina del Campo que en El Carpio una joven vecina de dicho pueblo se sintió repentinamente indispueta. Requirió el auxilio de su madre, y estando acudido ésta a prestárselo había fallecido la hija. De la impresión recibida murió también repentinamente la madre.

ESCUELA DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Comunican de Burgos, que en la noche del domingo último se inició un violento incendio en la escuela del pueblo de San Mamés, distante de esta capital siete kilómetros. Habitaban el edificio el maestro, don Protasio Pinto, y dos hijos de corta edad. También los padres del señor Pinto, ancianos de avanzada edad.

El vecindario logró poner a salvo a todos los familiares del maestro después de luchar con grandes dificultades. El servicio de incendios de Burgos logró extinguir el fuego. Ha quedado destruido el edificio, el material de la escuela y el mobiliario del maestro. Es elogiada la oportuna y eficaz intervención del alcalde de San Mamés, don Esteban Mata, quien resultó lesionado durante las operaciones de salvamento de los inquilinos de la casa siniestrada. También resultó lesionado un vecino.

Regalo de boda. En su nueva vida ha de encontrar la desposada un cambio radical: preocupaciones, cuidados, nuevos hábitos para el trabajo y, a veces, quebrantos y sinsabores. Esa lucha produce fatigas físicas-morales, depresión nerviosa y desarreglos.

Si siente decaimiento o debilidad, si está pálida, ojerosa o sufre desarreglos, tome el famoso Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Verá desaparecer esas molestias, sus mejillas aparecerán rosadas, sus ojos adquirirán viveza y sentirá exuberancia de vida.

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechezaad limitaciones.

Información local

NOTICIAS

Las reformas locales.—Como ampliación a la noticia que publicamos en nuestro último número, podemos hoy comenzar a nuestros lectores lo siguiente: Las obras que actualmente se realizan en nuestra ciudad consisten en la apertura de un colector general desde la llamada "Puerta del Coris" hasta el ensanche de la Calle de Canalejas, en este punto el colector se dirigirá en dos, uno que llegará hasta la Plaza de la Constitución y otro, por la calle de la Zapatería, hasta el denominado "Arco del Cuerno".

La calle de Canalejas, una vez terminadas las obras del colector, será asfaltada lo mismo que la calle del Marqués del Vadino y por ahora únicamente se adoquinara la mitad de la calle de la Zapatería. Estas obras quedarán terminadas dentro del año actual.

También han dado principio los trabajos en la Alameda de Cervantes para convertir nuestro antiguo paseo en un moderno parque.

¿Será cierto?—Nos aseguran que los señores de Gandara han cedido en la suma de 73.000 pesetas el solar que poseían en las cercanías de la Alameda de Cervantes, a don Ricardo Maiz, arrendatario del monte de Valonsadero. Asegúrase también que el señor Maiz construirá en dicho solar una barriada de casas y un gran teatro.

Todavía no hemos podido confirmar ese rumor, pero celebráremos que se confirme. También tenemos noticia de que la Empresa Juso César se halla en tratos con nuestro distinguido amigo don Ramón de la Orden para adquirir la casa que este señor posee en la Plaza del Vizconde de Eza, con el fin de construir allí un gran teatro-cine.

Boda.—En la iglesia de San Vicente, de Avila, se ha celebrado el enlace matrimonial de la encantadora señorita Consuelo Acebal Muñoz con el distinguido joven don Fernando Cos-Gayón, hijo del Delegado de Hacienda de Soria, y nieto del difunto ex-ministro conservador.

Fueron apadrinados por la madre de la novia y el padre del contrayente; celebrándose la boda en familia, por enfermedad de la hermana del novia. Felicitamos cordialmente al nuevo matrimonio, deseándole una interminable luna de miel.

Agencia de negocios y habilitación de clases pasivas de Esban Martínez. Esta agencia participa a su numerosa y distinguida clientela y público en general que ha trasladado su despacho a la Plaza Mayor, 8, 1.º SORIA

Consejero de Estado.—Ha sido reelegido Consejero de Estado, en representación del Consejo Superior de Fomento, nuestro distinguido amigo don Jesús Cánovas del Castillo, ex-diputado por el distrito de Agreda y colaborador de este periódico.

Felicitamos cariñosamente al señor Cánovas del Castillo por tan alta como merecida distinción.

Cantina escolar.—Se han recibido 25 pesetas de doña Carmen Romero, de Marín, para la Cantina escolar, que está funcionando con una asistencia de 135 niños y niñas de las escuelas.

De las señoritas Milagros, Carmen y Mercedes García, se ha recibido también un donativo de 15 pesetas. Enfermedades de los animales.—Oficialmente han sido declaradas en esta provincia las siguientes epizootias:

Fiebre de Malta, en Covaleta, Reznos, San Leonardo y Vadillo; mal rojo del cerdo, en Montejo de Licerias, Hoz de Arriba y Vizmanos y cólera del cerdo, en Garray.

Ingenieros Agrónomos.—La "Gaceta" del sábado anuncia la vacante de ingeniero director de la estación de ensayos de semillas de Almería, y diversas vacantes en Palma de Mallorca, Barcelona, Jerez de la Frontera, Ciudad Real, La Coruña, Palencia, Valladolid, Zamora, Toro, Valencia, Haro, Hellín, Almedralejo, Baleares, Vich, Huelva, Infesto y Tarragona, todas a proveer con ingenieros en servicio activo.

Jubilación.—Ha sido jubilado nuestro estimado amigo don Doroteo Relajo, ingeniero agrónomo que desempeñó en nuestra ciudad el cargo de Jefe del Catastro. Deseamos que el señor Relajo pueda disfrutar muchos años de su jubilación.

Julian Lumbres MHCANICO ELECTRICISTA instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica, materia y lámparas de las mejores clases. Estudios, 1. SORIA

Alumbrado eléctrico en Los Rábanos.—Una comisión de vecinos del pueblo de Los Rábanos, trata de conseguir que la "eléctrica de Soria" proporcione fluido para el alumbrado público y particular en aquella simpática localidad.

Parce ser que muy pronto el pueblo de Los Rábanos, que puede considerarse como un arrabal de la Ciudad, dispusiera de tan importante servicio.

Las oposiciones al Magisterio.—Quizás hoy queden constituidos los tribunales para oposiciones a escuelas nacionales en toda España. Como quiera que el número de opositores es elevado, y los varones son doble número que las maestras aspirantes, se ha acordado constituir dos tribunales en cada localidad para maestros, y uno para maestras.

Conato de incendio.—Ayer, a las once de la mañana, se declaró un pequeño incendio en una chimenea de la calefacción de la Casa de Correos de esta Ciudad. El fuego fué inmediatamente sofocado por el Jefe de Bomberos y el bombero de guardia.

ACADEMIA ESPECIAL DE CORIE Y CONFECION Profesora: D.ª LUCIA ARRIBAS se admiten encargos Plaza de la Constitución núm. 6 SORIA

Nombramiento de practicante.—Ha sido nombrado practicante de la Compañía Santander - Mediteirano, nuestro buen amigo y convecino don Pedro Romero Cuevas, que en lo sucesivo atenderá a los pedidos que pudieran resultar en las obras del citado ferrocarril. Le felicitamos, deseándole gran acierto en su cargo.

Un concurso.—La "Gaceta" anuncia concursos para proveer en la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero una vacante de ingeniero agrónomo, otra de Montes y cinco de Caminos, una de esas de ingeniero de división y las cuatro restantes de agregados.

Próxima emision de Deuda.—Conforme hemos anunciado, muy en breve se emitirá Deuda amortizable al 4,50 por 100 de interés, por valor de 450 millones, libre de impuestos, con cargo al presupuesto extraordinario.

Boda.—Ayer tuvo lugar, en el templo de Nuestra Señora del Espino, de esta capital, el enlace matrimonial de la simpática señorita de Fuentesolba Francisca Martínez de la Escalera, con el estimado joven de dicho pueblo don Simón Romero Izquierdo.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote soriano don Satorio Sáenz, actuando de padrinos don Félix Iglesias, hermano político del novio y doña Dorotea Caravantes Olcina, tia de la novia. Cordialmente felicitamos al nuevo matrimonio, deseándole una eterna luna de miel.

MANTECA PURA CENTRIFUGA "EL VALLE" Depositario, Sixto Morales

La feria de Zamora.—Ha terminado la feria mensual de ganados en esta ciudad. Hubo gran número de cabezas, sobre todo de vacuno, y se han hecho numerosas transacciones a estos precios: Vacas para el trabajo, de 500 a 700 pesetas, cabeza; idem para carne, a 35 pesetas arroba; novillos, de 1.000 a 1.500 pesetas uno. Caballos, de 500

# POR TELEGRAFO

El letrado señor Cierva.—Hemos tenido el placer de saludar al joven letrado señor Cierva, hijo de nuestro jurista consultor don Juan de la Cierva, que permaneció en nuestra ciudad algunas horas para intervenir en un asunto de su profesión.

**AGENCIA DE NEGOCIOS**  
de  
**MARIANO SASEÑA ROJAS**  
Sucesor de G. LORZONA y AMEZUA  
(Casa fundada en 1874)  
Representación de Ayuntamientos, empujados particulares, administración de fincas, cobro de créditos presentación y gestión de documentos y expedientes, habilitación de pasivos y activos, licencias de plaza etc.  
Calle de Ramón Benito Aceña número 14, piso primero, Soria.

De la Audiencia.—Ha sido trasladado a Santa Cruz de Tenerife el Oficial primero de la sala de esta Audiencia Provincial don Juan Bernal Cubero.  
Lamentamos la ausencia de tan competente funcionario y le deseamos prosperidades en su nueva residencia.

Atropellado por un automóvil.—En las proximidades de la Colegiata de San Pedro, de esta ciudad, fué atropellado ayer por un automóvil de la matrícula de Soria, el barrendero del Ayuntamiento Francisco Ochoa.

Lamedatamente fué conducido a la Casa de Socorro, donde fué curado de varias contusiones por el doctor Clavo y el practicante Pablo Pérez Sevilla.  
El herido fué después trasladado a su domicilio y según nos dicen se encuentra algo mejorado.

## VISADO POR LA CENSURA

Palace-Cinema.—Constituyó un verdadero éxito la presentación en este favorecido salón de la emocionante cinta "Cleo la francesa", de las selecciones Capitolio.  
Para el domingo próximo se anuncia la grandiosa película de suma emoción e interés "El negro que tenía el alma blanca".

"La Farsa".—En el último número de esta publicación, que, semana a semana, va ganando una mayor estimación por parte del público, encontrará el lector la nueva obra del insigne poeta Luis Fernández Ardavin "Via Crucis".  
Ardavin, es acaso el autor dramático más combatido, pero sus obras gozan del favor del público, que gusta de ellas y ha hecho de este poeta uno de sus autores favoritos.  
"Via Crucis", la obra elegida por la compañía Guerrero-Mendoza para presentarse al público de Madrid, será leída con intensa emoción por todas las mujeres, pues es la tragedia del deseo y la glorificación de la maternidad.  
"La Farsa" ha editado primorosamente la última obra de Ardavin, al precio corriente de cincuenta céntimos.

Concurso para servicio de automóviles.—La Junta Administrativa de los Servicios Agrícolas de esta provincia, saca a concurso un servicio de automóvil bajo las condiciones siguientes:  
Primera. Los pliegos de ofrecimiento se presentarán cerrados al señor Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica antes del día 25 del actual.  
Segunda. El número de kilómetros por que sale este concurso, es de CUATRO MIL, los cuales serán probablemente ampliados en el sucesivo, a medida que aumenten los servicios.  
Tercera. Los señores concursantes indicarán en letra el precio a que desean cobrar el kilómetro de recorrido, así como también la marca y fuerza efectiva del coche que ofrecen.  
Cuarta. El coche será cerrado, sin lujo; pero confortable y susceptible de hacer sesenta kilómetros por hora.  
Quinta. Todas las dudas o reclamaciones que se susciten serán resueltas por esta Junta Administrativa.

**AUTOMOVIL Overland**  
Representante:  
**Torbio Jiménez**  
Carretera de Logroño SORIA

**TALLER DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA**  
DE  
**CASTO HERNANDEZ (hijo)**  
TALLERES:  
Carretera de Valladolid. ★ Teléfono, 82  
Se venden toda clase de muebles y carpintería en general a precios económicos.  
NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA DONDE ENCONTRAREIS TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO

"La Mujer en su casa".—Revista mensual fundada hace 20 años, es la preferida de las señoras por ocuparse en sus diferentes secciones de todo cuanto interesa a la mujer: Labores a mano y a máquina, ropa blanca y modas para señoras y niños, corte confección y bordado, trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc.), conocimientos útiles, higiene y belleza, cocina, literatura, etc. Su especialidad son las labores dibujadas, empezadas y con los materiales necesarios para terminarla, que reparte y proporciona a sus abonadas.  
Precios de suscripción por años: Primera edición (sin labores), 10 pesetas; segunda (tres labores al año), 17; tercera (seis labores al año), 24 y cuarta (labor todos los meses), 38 pesetas. El texto es igual en las cuatro ediciones.  
Todo el que, enviando este anuncio, se suscriba por todo el año 1928, a cualquiera de las ediciones de "La Mujer en su casa", recibirá de regalo con el primer número, una preciosa labor dibujada, empezada y con los materiales necesarios para terminarla. Dirigirse a Casa Editorial Bailly-Baillière (S. A.) Núñez de Balboa, 21. Apartado 56, Madrid. La suscripción se paga por giro postal, cheque, bancario, etc.

Fallecimiento.—A los ochenta y dos años de edad ha dejado de existir en Casarejos el conocido sorianista don Felipe Peña Peña, padre político de nuestro estimado amigo don Juan Gil, acreditado industrial establecido en Madrid.  
Descanse en paz el finado y reciban sus apenados hijos e hijo político señor Gil nuestro más sincero pésame, deseándole resignación ante tan irreparable pérdida.

**Servicio de Automóviles**  
Coches de turismo y omnibus  
Precios económicos  
Velocidad a gusto del cliente  
**NICOLAS MODRERO MUÑOZ**  
Teléfono, número 164  
Carretera de Logroño

Correspondencia administrativa.—A. R. Aranda de Duero.—Su giro abona suscripción hasta primero Enero 1929.  
M. M. Tardelcuende.—Id. id. 15 Enero 1929.  
J. M. Utrilla.—Id. id. 15 Enero 1929.  
V. L. Navapalos.—Id. id. 15 Enero 1929.  
G. C. San Leonardo.—Id. id. primero Enero 1929.  
J. M. Medinaceli.—Id. id. primero Enero 1929.  
E. B. Vitoria.—Id. id. 15 Enero 1929.  
J. S. Guadalajara.—Id. id. primero Enero 1929.  
P. A. Agreda.—Id. id. primero Enero 1929.  
R. L. Kadona.—Id. id. 15 Enero 1929.  
J. C. Baraona.—Id. id. primero Enero 1929.  
M. M. Sorón.—Id. id. 15 Enero 1929.  
A. C. Teruel.—Id. id. primero Enero 1929.  
A. G. Barcelona.—Id. id. 15 Enero 1929.  
S. J. Villar del Río.—Id. id. primero Febrero 1928.  
E. M. Barcelona.—Id. id. primero Enero 1929.  
J. B. Sevilla.—Id. id. primero Enero 1929.  
A. B. Alicante.—Id. id. primero Enero 1928.  
C. V. Bonares.—Id. id. 15 Febrero 1928.  
D. L. Pozuel Ariza.—Id. id. primero Enero 1928.  
D. G. Huertos.—Id. id. primero Enero 1928.  
F. R. Medinaceli.—Hecha la rectificación.—Queda abonada la suscripción hasta primero Diciembre 1928.  
Q. M. Yelo.—Entregadas cuentas.

**Automóviles de alquiler**  
de todos los tamaños y omnibus para  
EXCURSIONES Y VIAJES  
Avisos  
**GODOFREDO DE MARCO**  
General Primo de Rivera núm. 5-3  
Teléfono, 166  
Sección telegráfica: Automóviles

**Automóviles de alquiler**  
de todos los tamaños y omnibus para  
EXCURSIONES Y VIAJES  
Avisos  
**GODOFREDO DE MARCO**  
General Primo de Rivera núm. 5-3  
Teléfono, 166  
Sección telegráfica: Automóviles

**Automóvil Overland**  
Representante:  
**Torbio Jiménez**  
Carretera de Logroño SORIA

## FALLECIMIENTO DE UN MAGISTRADO

Madrid, 18, (8 mañana).  
Ha fallecido el magistrado don Ernesto Jiménez, el cual había ocupado el cargo de Presidente de la Audiencia de Valencia. También desempeñó la subsecretaría de Justicia.

## UN BANQUETE

Uno de estos días la Colonia Gallega obsequiará con un banquete a los señores Calvo Sotelo y Sotomayor para celebrar las condecoraciones que recientemente se han otorgado a dichos señores.

## CONSEJO DE MINISTROS

El Presidente y los ministros reunieron en la Asamblea celebrando un consejo.  
Los ministros se ocuparon de varios expedientes sobre construcción de casas baratas.  
También estudiaron el destino de guarnición en Madrid, Zaragoza y otras poblaciones.  
Por último se acordó decretar la creación de una comisión de industrias químicas en Barcelona.

## TRABAJOS DE LA ASAMBLEA EL NUEVO BACHILLERATO

Seguidamente se reunió el pleno de la Asamblea desarrollándose la primera parte de la sesión con una interpelación del señor Aguayo sobre la reforma del bachillerato.  
El señor Aguayo atacó el texto y hace consideraciones generales sobre el nuevo plan.  
El Ministro de Instrucción Pública defiende el nuevo plan, aunque comprende que no es perfecto.  
El rector de la Central señor Bermejo apoya al ministro.  
El señor Sainz Rodríguez dice que el señor Callejo ha batido el record disgustando a todos.  
Le corta rápidamente el Jefe del Gobierno diciendo:  
Su señoría quiere rebajar el debate. ¿A qué viene aquí decir monstruosidades y hacer chistes? La Asamblea es para estudiar los problemas serenamente, sin apasionamientos.

El señor Sainz continúa su discurso censurando algunos puntos del plan de reforma y pidiendo su rápida modificación.  
El Presidente del Consejo: Esto es una Asamblea consultiva, a la que todos venimos a trabajar por el bien de España y por el engrandecimiento de la nación; en la que todos debemos convivir para llevar a cabo una obra útil al país y a la gobernación del mismo. Estamos dispuestos a que no se reproduzcan debates como el de ayer y como el que ahora se pensaba iniciar, La Asamblea ha de ser una cosa más práctica, y sobre todo más útil para España, que el antiguo Parlamento. En una palabra: aquí venimos a trabajar.  
El presidente de la Cámara se cree obligado a intervenir ante una alusión que le ha hecho el señor Pradera de que su autoridad es la que debe encauzar la discusión. Recuerda las frases que pronunció cuando se inauguró la Asamblea, y afirma que los asambleístas tienen sobrada libertad para exponer sus ideas. En cuanto a las frases que quitó del "Diario de Sesiones" acepta la responsabilidad de ello, ya que eran conceptos que trataban de catalanidad y castellanidad y defienda a la unidad de la patria.  
Con ello—dice—cumpli un penoso deber; pero a ello estaba obligado por el amor que todos debemos sentir hacia España. (Grandes aplausos.)

## EL PROBLEMA JUDICIAL

El señor García Atauce desarrolla su interpelación sobre el problema judicial de España, abogando por una rápida y eficaz reforma concediendo a los jueces una retribución decorosa.  
El Ministro de Gracia y Justicia le contesta diciendo que se estudiará el problema.

## DEBATE ECONOMICO

La segunda parte de la sesión se dedica al debate económico.  
El señor De Gregorio defiende a la agricultura y pide un arancel protector.  
Intervienen los señores conde de Triguera, Solís, Marqués de la Frontera, Director de Agricultura y Villegas tratando de las industrias nacionales, exportación de aceites, ganadería y carbones, suspendiéndose la sesión.  
El Jefe del Gobierno resumirá la sesión en el pleno que se celebrará mañana jueves.

## PATRONATO DE TURISMO

Se sabe que muy en breve se constituirá un patronato de turismo al que se dotará de suficientes medios económicos para que su labor sea eficaz.

## LA MUERTE DEL ARQUITECTO SEÑOR AGUADO

Ha sido condenado a 17 años de prisión Francisco García, por haber dado muerte al arquitecto señor Aguado.

## CENTRO DE ESTUDIOS POLITICOS

Un grupo de intelectuales ha constituido algunos centros de estudios políticos y sociales para divulgar el nuevo ideario liberal.

## DE MARRUECOS TEMPORALES

Dicen de Villa Sanjurjo que se han reproducido con gran violencia los temporales, quedando interrumpidas las comunicaciones de aquel sector.

## UNA CONFERENCIA

En Rabat celebraron una conferencia el residente francés Mr. Esteeq y el general Souza, sobre delimitación de fronteras.

## ¿FUE ENVENENADA?

Dicen de Barcelona que ha sido exhumado el cadáver de la madre de Sofía Breibart por existir sospechas de que su muerte fué debida a un envenenamiento.

## EL GOBIERNO FRANCÉS PRESENTA LA CUESTION DE CONFIANZA

Durante la discusión habida en la Cámara francesa sobre la Ley de reclutamiento, se rechazó una enmienda de Mr. Reinaud, por 355 votos contra 180, habiendo planteado el Gobierno la cuestión de confianza.

## Taller de carretería

Se vende el taller donde se ha instalado el taller de carretería de Enrique Soria, en la calle de Puente, de esta ciudad.  
Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Ama de cría

Se vende una ama de cría, de buena fama, en la calle de San Pedro, de esta ciudad. Dirigirse a Ramón González, Valdeleja. 12 p.

## Colmenas

Se venden 20 o 30 colmenas, en buenas condiciones. Para tratar con Vito Soria en Alca. 11 d.

## REPRESENTANTES

Importante Ama (en) Fabric. de Bolas sólidas. Se vende en la calle de San Pedro, de esta ciudad. Dirigirse R. C. APARTADO 10, SAN BILBAO. 11 d.

## Herba

Se vende hierba en el pueblo de D. y en Rubi.  
Se vende en la calle de San Pedro, de esta ciudad. Dirigirse R. C. APARTADO 10, SAN BILBAO. 11 d.

## SACRISTAN-ORGANISTA

Por imposibilidad de que la desampañada vacante la plaza de Sacristán-Organista en la parroquia de San Pedro, de esta ciudad, se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Instaladores-electricistas

Se necesitan muy prácticos en el oficio Electricistas para el barrio de San Pedro, de esta ciudad. Dirigirse a la calle de San Pedro, de esta ciudad. 11 d.

## Se vende un garajón (suelo) de dos plantas y medio, fide, negro, bronceado, en la calle de San Pedro, de esta ciudad. Dirigirse a la calle de San Pedro, de esta ciudad. 11 d.

## Se necesita un matrimonio, que el marido entienda de oficio doméstico, con un chico o chica de 10 a 12 años para una casa de campo distante 6 o 8 kilómetros de Madrid. Se vende en la calle de San Pedro, de esta ciudad. Dirigirse a la calle de San Pedro, de esta ciudad. 11 d.

## Se resea vender en San Pedro de 5 pulgadas de 18 pías; 9 pulgadas de 8 pías pulgadas de 21 y 22 pías; un machón de 7 pías pulgadas de 21 pías; 1 machón de 3 pías pulgadas de 22 pías; 20 piezas tarima o suan 19 pulgadas cuadradas; 20 a fanegas de pino de 7 pulgadas cuadradas; 20 a fanegas de pino de 7 pulgadas cuadradas; 20 a fanegas de pino de 7 pulgadas cuadradas. Para más detalles dirigirse a don Loreto Mata, en el pueblo citado. 12 p.

## Vacante

Para su provisión interinamente se anuncia vacante la Secretaría de este Ayuntamiento de esta ciudad. Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Pérdida

Se perdió una perra, raza lobo, color negro y blanco, de un año y medio. Quien lo haya recogido se ruega lo avise a don Loreto Mata, en el pueblo citado. 11 p.

## Carneros

Se desea vender 200 carneros en buenas condiciones. Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Venta de un auto Ford

Se vende a toda prueba. Para tratar con D. Loreto Mata, en el pueblo citado. 11 d.

## Di ección

E. M. Periodista, Plinseque correspondencia. 11 p.

## AUXILIAR DE SECRETARIA

Se necesita un auxiliar de práctica. Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Molino

Por terminación de contrato, se vende el molino de agua, en el pueblo de San Pedro, de esta ciudad. Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## CENTRAL ELECTRICA

Por imposibilidad de que la desampañada vacante la plaza de Central Electrica en el pueblo de San Pedro, de esta ciudad, se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## BANCO ARAGONES DE SEGURO

Domicilio Social en ZARAGOZA seguros de vida, cosechas, incendios y reaseguros  
Subdirector en Soria y provincia  
**SATURIO HERNANDEZ**  
Agente de negocios  
Adriana Viga, 2-Soria

## REPRESENTANTE (Co'egido)

para trabajar a comisión venta artículo COTTONES, precisa casa importante. DIRIGIRSE con referencias Apartado 268-BILBAO

## La Magnesia "ROLY"

es la única que, por su sabia composición a base de productos naturales e inofensivos, le curará rápidamente las enfermedades del estómago e intestinos, tales como malas digestiones, acedías, catarrros gastro-intestinales, etc.  
Farmacias y Droguerías  
Depositarlos: E. Pérez del Molino 3. A. Santander - Madrid

## Se necesita dependiente bien instruido

para el negocio de este Ayuntamiento de esta ciudad. Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Anuncio

Se vende en Uceda (Soria), por la cantidad de 55.000 pesetas, un molino harinero de buena construcción, con su correspondiente prensa y cauce compuesto de varias habitas, y otros utensilios necesarios para el molinero. Se vende por el agua del río Uceda, con una gran fuerza de agua. Indúctase al molino y creará de pie, en cuyo molino se halla instalado un Central eléctrico con una turbinas, shernas, línea de conducción de unos mil metros de cable eléctrico de tracción y de más utilidad que ordinariamente se instala en el molino de esta naturaleza, a que se puede hacer un alumbrado del pueblo de Uceda, o en otros puntos.  
Para más detalles y tratar con don Pedro Aranz y don Anastasio Ortega, en Uceda. 33 d.

## Andoccos

Se venden docientos andoccos blancos para tratar con cañotes limpios, en la Granja de Baijarr. 11 d.

## Se necesita un rodete derecho de hierro de 175 metros de diámetro para el río de Uceda

Dirigirse a Pedro Irujo, Montenegro de Cameros (Soria). 34 p.

## Se venden platos de chopo albar

de cinco años.  
También se vende madera seca para obras de carpintería. Se vende en la finca dirigirse a Simón García en Almerar. 22 d.

## Se necesita un criado en la granja

de Uceda. Se vende en la finca dirigirse a Simón García en Almerar. 24 p.

## Finzas

Se venden en el pueblo de La Cueva 53 fincas rústicas, una encerrada y 17 sueltas de monte, en el término de San Pedro, de esta ciudad. Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Vacante

Para su provisión interinamente se anuncia vacante la Secretaría de este Ayuntamiento de esta ciudad. Para el fin de la venta se ha fijado el día 18 de Enero a las 10 de la mañana en la casa de D. Pedro Pérez, frutería de la calle de Canalija. 12 p.

## Se vende

la Venta Nueva de Soria con 18 fanegas de trigo. Para verla y tratar, dirigirse a D. Andrés Barbero, en la misma Venta. 2 p.

## Fábrica de harinas

situada en la villa de Almenar, se arrienda o se vende. Para más detalles dirigirse a Leopoldo Escalada Numancia 67, Soria. 8 p.

## B' RIDEAL

## Torcuato Martínez

Canalejas, 50 Soria  
MARISCOS, CERVEZAS LICORRES ETC.  
Superior café Exprés EL MEJOR  
Pruébelo una sola vez y V. será nuestro propagandista.  
SERVICIO A DOMICILIO

## Sacristán-organista

Por traslado con ascenso del que la desampañada vacante la plaza de Sacristán-organista y barbero de esta villa con el haber o sueldo anual de 1.100 pesetas pagadas por semestres y 150 que abona la iglesia se ruega lo avise a don Loreto Mata, en el pueblo citado. 33 d.

## Pérdida

de un macho mal en la noche del miércoles día 11, de 4 años, pelo castaño, se le hiera una mancha en la cabeza. Quien lo haya recogido se ruega lo avise a Juan Tut, Ausajo de la Sierra. 22 d.

## Criado

Se necesita para un año, a ser posible que entienda de máquina y carro y se vende o cambia o rovia de viento. Para tratar con Juan A. Regaña, en Morón de Atrazan. 22 d.

## Apreniz

Se necesita un aprendiz que entienda de carpintería y en albañeros, para la casa de Vicente Morón, en Frechilla de Almazán. 22 d.

## MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad  
Consulta general y especial de enfermedades de los niños  
De 11 a diarias  
Electricidad Médica.—Rayos X  
Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en El Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, del cual es representante

## SORIA. PLAZA MAYOR, 9, 2º

# GRANDES Y VERDADERAS LIQUIDACIONES que anualmente efectúa

## LA CASA MARTINEZ

Darán principio el día 16 de Enero y en dichas liquidaciones se pondrán a la venta diferentes

### ARTICULOS DE TEJIDOS a precios tan reducidos que llamarán extraordinariamente la atención

# Daniel Martínez

Tejidos, Quincalla, Paquetería y Muebles

## CANALEJAS, 65, SORIA

SORIA - Imprenta, Librería y Encuadernación de E. las Heras

# Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarario exclusivo para esta provincia de las renombradas segadoras Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLIENE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. **SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS**

Inmejorables condiciones y precios

NOTA.—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 12.118.459,10

Siniestros indemnizados hasta 31 de

Diciembre de 1924... 79.322.944,70

## LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros contra accidentes del Trabajo e Individuales

Delegado de ambas Compañías en

DON AUXILIO GARCIA-PLAZA MAYOR

## Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGOS DE OSEMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 Diciembre de 1926 343.216,08

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 243.727,12

Capital en imposiciones en id. id. 7.439.316,54

Importe de los préstamos 4.039.459,65

Libretas de Ahorro en circulación 4.652

Admítense imposiciones al 3,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las fianzas líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el finero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Visconde de Eza, número 2 bajo, Soria.

## BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alianz, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Cornuá, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soñá, Tarrasa, Tu ella, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vitoria, Villafraña, del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España y de las Repúblicas de América Latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros. Cobra y descuenta cupones y

amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

## Anemia - Tuberculosis

NEURASTENIA - CATARROS CRONICOS - ETC

T O M A D

## HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorio A. Llopis, Rosales, 8 y 12. Madrid

PATRONATO DE CATALUNA

para la

lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1924.

El Presidente,  
A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras  
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

## EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES	Pesetas	Cada línea más.....	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de 5 cts. palabra y como mínimo cada inserción	1,50	Asocios por uso, precios convencionales	0,20
Cada línea más.....	0,30	ESQUELAS DE FUNERALES	
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones el 20 por 100. Más de 5 id. el 25 por 100.		EN PRIMERA PLANA	
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS		Ocupando toda la plana.....	250,00
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a 10 cts. palabra y cada inserción, como mínimo.....	2,50	Ocupando media plana.....	125,00
Cada línea más.....	0,50	A tres columnas.....	20,00
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones, el 20 por 100. Más de 5 id. 25 por 100.		A dos columnas.....	15,00
Avisos fúnebres que no excedan de 8 líneas ..	3,50	EN SEGUNDA PLANA	
EN CUARTA PLANA		A tres columnas.....	17,50
De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1,00	A dos columnas.....	12,50
		EN TERCERA PLANA	
		A dos columnas.....	10,00
		A una columna.....	7,50

EL PAGO ADELANTADO



Trata de todo informa de todo es útil y entretiene a todos SE REGALA

con cada Almanaque una participación en el N.º 9.850 de la Lotería de Navidad de 1927, la de los 15.000.000 de pes.

Reparte mil quinientos regalos y de derecho a muchas bonificaciones

600 PAGINAS 60 ARTICULOS VARIOS MAPAS 1.000 GRABADOS (muchos en colores) 2.000.000 DE LETRAS

2 pts. rústica 2,50 encuadernado 7,50 EN PIEL

EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y PAPELERIAS CASA EDITORIAL BAILLY BAILLIERE, S. A. Plazuela de San Juan, 21. Apartado 20 Madrid

En Soria en la Librería de E. Las Heras.—Canalejas, 56 y 58

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE CHILE. Barquillo, 21-MADRID

## SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL PARA COMBATIR LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO. VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO 41 MADRID

Fábrica de géneros de punto - de - GREGORIO JIMENEZ Comercio de paquetería, mercería y quincalla Gran surtido en ropa blanca para señora y niños. Canalejas, 18 donde estuvo la farmacia de Canalejas, 18 SORIA

# EL MEJOR PURGANTE CARABANA DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIEPÉPTICAS

## LIBROS NUEVOS

- Estudio de las Civilizaciones y de las Razas Bella Rosa.....
- En el remoto Cipango.....
- La esposa de Sir Isaac Harman.....
- Mi Valle Pirenaico.....
- Un Español en Flandes.....
- La Vuelta al mundo en «La Numancia»..
- El mundo del hombre.....
- El muerto, su adulterio y la ironía.....
- Yanquilandia por dentro.....
- Leyendas y curiosidades de la Historia..
- Claridad.....
- El carpintero y los frailes.....
- El Archiduque en Madrid.....
- La crisis de la Democracia.....
- Todos los Monólogos.....
- Los mejores poetas de la Argentina.....
- Gustavo le Bon, Amadeo Achard, Luis de Oteyza, H. G. Wells, José Subirá, Martín de los Heros, Conde de Santa Gola, Charlotte Haldane, Antonio Robles, David Rubio, Doctor Cabanés, Enrique Barbusse, Guillermo Díaz Caneja, Alfonso Danvila, Francisco Villanueva Luis Esteso, Eduardo de Ory.

Dispongo además de un completo surtido de las obras literarias de Pereda, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibáñez e Insúa. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA E. LAS HERAS.—Canalejas, 56 y 58.—SORIA

## BALLESTEROS SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA. Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital y pueblos importantes, cuatro veces al año. DIRECCION: PLATERIAS, 14 - VALLADOLID

## TRANSPORTES RAPIDOS por AUTO-CAMIONER Pedro Hergueta

Nueva Agencia de Ruiz Zorrilla (Carretera de Madrid) SORIA Teléfono número 125. Esta nueva agencia se hará cargo de todos los trámites del Ferrocarril, despachándolos en la Estación diariamente sin que los interesados tengan que molestarse, perder tiempo ni pagar almacenaje, pues para ello dispongo de personal que constantemente está en la Estación. En la misma forma serviré a domicilio las mercancías, encargos, traslados de muebles y cuantos trabajos se nos confíen, para lo cual tendré uno o dos camiones siempre en casa a disposición de mis clientes. Para grandes contratos y vagones completos se harán precios especiales. Los clientes de esta Casa seguirán haciendo el servicio usual a Soria, a las dos horas de pñares y dos días en Zamora, a las tres en Burgos y a las cuatro en Vitoria.

## EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
ESPAÑA :	EXTRANJERO :
Año ..... 7'50 pesetas	Año ..... 15 pesetas
Semestre.. 4'00 »	SORIA
Trimestre.. 2'25 »	Año ..... 7 »
NUMERO SUELTO: 10 CTS.	

REDACCION Y ADMINISTRACION

CANALEJAS, 56-58-SORIA

## Para ganar dinero

Nada mejor que adquirir una máquina de hacer medias, de la casa y marca DUBIED, que son las mejores del mundo. Pidan catálogos y precios que se remiten gratis, a PRISCILIO PLAZA, Canalejas, 16, SORIA. Hacen falta Agentes.

Modas. Figurines españoles, franceses e ingleses para la próxima temporada. E. LAS HERAS



MUEBLES DECORACION · PROYECTOS Fernando VI N.º 3 Madrid teléf 377A